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INTEGRACJA POLSKIEGO ROLNICTWA Z UE W OPINH 
ROLNIKÓW INDYWIDUALNYCH WOJEWÓDZTWA 
MAŁOPOLSKIEGO 

Barbara Kachel 

Streszczenie. Opracowanie przedstaw ia aktua lną ocenę stanu wiedzy rol ników na temat 
problemów zw iązanych z integracj ą polski ego rolni ctwa z U ni ą Europej sk<1 opa rt ą na 
badaniach ankietowych. Omów iono również stos unki ekonom iczne w badanych gospo­
darstwach oraz opinie ro lników na temat korzyśc i , zagroże1i i obaw wyni kających z przy­
szł ej akcesj i oraz z koni ecznych dostosowa1i do wymogów UE. Nastroje wśród ro lni ków 
są pesymistyczne. czuj ą si;,: oni ni edoin fo r111 owani o proble111ach integracji i genera ln ie Si\ 

jej przeciwni . 

S łowa kluczowe: integracja ro lnictwa. wspólna polityka ro ln a. ko rzyśc i i zagrożen i a. 

WSTĘP 

Proces przygotowa1i do integracji Polski z U nią Eu ropej ską rozpoczął s i ę na 
początku lat 90. i obecnie znajduje s i ę w k01i cowej faz ie, b i o rąc pod uwagę prognozy 
zw i ązan e z ryc hłym zjednoczeniem ze strukturami europejsk imi . Negocjacje, któ re 
odbywają s i ę w 29 obszarach, są w większośc i zamknięte oprócz m.in. ro lni ctwa, po li ­
tyk i regionalnej oraz budżetu i finansów. Sektor ro lnictwa stwarza najw ic;:cej t ru d n ośc i 

w negocjacjach, gdyż aż 40% wszystkich dostosowa11 prawnych, czy li wprowadze nia 
ustawodaws twa UE (tzw. acquis communitaire), przypada w ł aśni e na ten ci zia!. Wed ł u g 

Plewy [200 I], Polska jest zdeterminowana wprowadz i ć rozvv i ązan i a wynikające ze 
Wspóln ej Polityki Rolnej (WPR) UE pomim o znanych ogran icze1i tej pol ityki. Wccl lug 
polskich negocjatorów, nasz kraj ni e może akceptować próby na rzucen ia polskim rolni­
kom jedynie nowych obowiązków i ogranicze11, bez przyznawa nia im ident ycznych 
praw, j ak ie maj ą ro lnicy obecnych pa1istw czlonkowskich. Koncepcja i strategia 
integracji rolnictwa z UE wymaga starannego przygotowania polskich producen tów 
ro lnych przez udos tępni a ni e in fo rm acji na temat zasad WPR oraz korzyści i kosztów 
zw i ązanych z dostosowa niem s i ę do wymogów i standa rdów w zakre ·ie produkcj i, 
przetwórstwa ro lno -spożywczego oraz warun ków fu nkcjonowa nia na j ednoli tym rynku 
europejskim [Duer 2000, Kachel 200 I]. 
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Według badań przeprowadzonych przez Wawrzyniaka i Wojtasika [2001], polscy 
rolnicy chcieliby znać odpowiedź na wiele trudnych pytań , w tym m.in. : 
• j ak ie kanony WPR, które przysporzyły państwom UE najwięcej kłopotów i były 

przyczyną najwi ększych kryzysów, będą nadal utrudniać egzystencję polskim 
rolnikom, 

• w jaki sposób istniejące znaczne różnice kosztów produkcji rolniczej będą niwelo­
wane za pośrednictwem systemu protekcjonizmu i subsydiowania produkcji rolni­
czej, aby nie dopuścić do spadku dochodu ludności utrzymującej się z rolnictwa, 

• w jakim tempie dokonywać s ię będzie przebudowa rolnictwa w sensie zmian 
struktury agrarnej , jakiej wysokości kontyngenty (kwoty) będą przydzielane produ­
centom rolnym na podstawowe surowce i towary rolnicze, jakie będą wielkość, 

struktura i terminy naplywu finan sowych środków przedakcesyjnych UE. 

PRZEDMIOT, METODA I ZAKRES TERYTORIALNY BADAŃ 

Badania przeprowadzono w marcu 2002 r. w powiecie proszowickim województwa 
malopolskiego. Przedmiotem badai'l było 45 celowo wybranych gospodarstw rolnych 
o różnej strukturze agrarnej (od 4,9 do 27 ha). Największą grupę (46%) stanowiły 
gospodarstwa o powierzchni od I do 5 ha (średnia dla powiatu proszowickiego -
4,5 ha). Gospodarstwa o powierzchni 5- 1 O ha stanowiły 44%, o powierzchni 10-15 ha 
- 8%, gospodarstwa o powierzchni powyżej 15 ha - 2%. 

Zdecydowaną większość respondentów - właścicieli gospodarstw stanowili męż­

czyźni (80%). Ś red ni wiek ponad polowy ankietowanych (57%) wahał się w przedziale 
od 4 1 do 50 lat. Rolnicy młodsi wiekiem (od 26 do 40 lat) stanowili 24%, a starsi 
(powyżej 5 1 lat) - I 9%. Oko Io 67% rolników deklarowało wykształcenie zawodowe 
rolni cze, za ledwie I% respondentów legitymowało się wykształceniem wyższym 

ro lni czym. Pozostali to na ogól rolnicy z wykształceniem podstawowym lub innym 
niero lniczym. 

Pods tawę bacłaii stanowi! kwestionariusz ankiety, który wzmocniono innymi 
technikami badawczymi , jak rozmowy kierowane, dyskusje i wywiady środowiskowe. 
Wyn iki bacła1i przedstawiono w formie tabelaryczno-opisowej i graficznej w postaci 
wykresów oraz 1ycin. 

Charakterystyka badanego regionu 

Powiat proszowicki położony jest w województwie małopol skim w kierunku pół­
nocno-wschodnim od ag lomeracji krakowskiej w dolnym dorzeczu rzeki Szreniawy, 
wzcł lu ż któ rej rozc i ągaj ą s i ę najbardziej żyzne gleby w kraju. Są to głównie czarnozie­
my na pod l ożu lessowym I i 11 klasy bonitacyjnej oraz mady nal eżące cło 1- 111 klasy 
bonitacyjnej za l egaj ące dol inę Szreniawy. Rolnicza przestrze1i produkcyjna powiatu 
pro zowicki ego n a l eży do najkorzystniejszyc h zarówno w kraju , jak i w woj . malopol­
~kim . rodzaj ne gleby, korzys tny agroklimat i bogate zasoby wód podziemnych stwa-
17 aj ą \\'aru nki do prowadzenia intensywnej gospodarki rolnej. Od wieków ziemie te 
byly \l'yko rzystywane ro lniczo. a wyprodukowana żywność zaspokaj ała potrzeby 
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Małopolski i Śląska. O typowo rolniczym charakterze powiatu świadczy struktura 
użytkowania gruntów. Wskaźnik użytków rolnych (89%) jest najwyższy w woj. mało­

polskim, w tym grunty orne stanowią 77%, sady - 0,7%, łąki i past>viska - 11.3%, lasy 
- 1,7 %, a pozostałe grunty zajmują 9,3%. Nieznaczne zróżnicowanie występuje 
w wysokości wskaźników użytków rolnych w poszczególnych gminach - od 77,8% 
(Proszowice) do 93% (Pałecznica). 

Niski wskaźnik urbanizacji powiatu oraz duża liczba osób zatrudnionych w rol­
nictwie (81 ,4%, woj . małopolskie - 41,4%) są kolejnymi elementami , które podkreślają 
rolniczą funkcję regionu [Encyklopedia geograficzna świata 200 I, Urząd Statystyczny 
powiatu Proszowice]. Powiat proszowicki jest znaczącym producentem trzody ch lew­
nej , warzyw, buraków cukrowych, zbóż, tytoniu, kukurydzy i owoców (g łównie 

truskawek) . 

WYNIKI BADAŃ I DYSKUSJA 

Charakterystyka ankietowanych gospodarstw 

Ankietowane gospodarstwa w zdecydowanej większośc i zajmują s ię produkcją 

warzywniczą i z tej działalności uzyskują najwyższe dochody, stanowiące dla wielu 
z nich jedyne źródło utrzymania. W uprawie przeważają warzywa ko1'zeniowe: mar­
chew, seler i pietruszka. Prężnie rozwija się też uprawa kapusty, kalafiora, ogórków 
i pap1yki pod osłonami na wczesny zb iór. Wytworzone produkty rolnicy s przedaj ą na 
giełdach rolnych w Krakowie, Katowicach oraz Tarnowie, gdz ie uzyskuj ą wyższe ceny 
niż w Proszowicach. 

Jeśli chodzi o wyposażenie techniczne gospodarstw, to ponad polowa ankietowa­
nych (69%) uważa je za wystarczające do produkcji rolniczej ; pozostali są przeciwnego 
zdania, podając za przyczynę brak środków finansowych na zakup i modernizacj ę parku 
maszynowego. Do tej grupy rolników należą również osoby, które j ednocześni e wska­
zaly na złą sytuację finansową własnych gospodarstw. 

Na uwagę zasługuje fakt , że ponad połowa rolników (63%) odprowadza na rynek 
powyżej 60% wyprodukowanych towarów. Około 1/3 ro ln ik ów (3 2%) sprzedaje od 30 
do 60% wytworzonych produktów, a pozostali ro lnicy (5%) mni ej ni ż 30%. Te ostatni e 
gospodarstwa w glównej mierze nastawione są na samozaopatrzenie, a dochody czerpi ą 
z innych źródeł niż działalność rolnicza. Mimo że rolnicy w znaczącym stopniu odpro­
wadzają swoje towary na rynek, nie uzyskują odpowiednich dochodów, tłumacząc to 
utrudnionym zbytem towarów i ich ni ską ceną. Ponadto, badania wykaza ły , że 37% 
gospodarstw posiada dodatkowe źródła dochodów w postaci renty, emerytury lub pracy 
poza rolnictwem jednego z członków gospodarstwa, a mimo to res pondenci w przewa­
żającej większości (62%) swoją sytuacj ę finan sową oceni aj ą j ako zł ą Uako zadowa l aj ą­

cą - 24%, dobrą - 14%). Żaden z rolników nie uzn ał własn ej sytuacji fin ansowej za 
bardzo dobrą. 

Oeco 110111ia 1- 2(1 - 2) 2002 



38 

W iedza i sto pi eń poinformowania rolników na temat problemów integracji 
polskiego rolnictwa z UE 

13. Kachel 

Głównym źród łe 111 informacj i o problemach in tegracj i z UE są według responden­
tów med ia: telew izja, radio, prasa. Oprócz tego, część in formacj i respondenci czerpią 

z rozmów z innym i ro lnikam i i sąsiad ami . Informacja ta j est jednak niewystarczająca -
aż 80% badanych czuje s i ę s łabo poin fo rm owanych, 19% nie ma żad nych informacji, 
a ty lko I% badanych twierdzi , że są dobrze poinformowani. Stopień poinfonnowania 
wzrasta wraz z wykszta ł ceniem , a maleje z wiekiem respondentów. 

Najbli ższymi i n ajważni ejszymi celami Wspólnej Polityk i Rolnej UE był o dla 
respondentów ustabi li zowanie rynku produktów rolnych oraz zapewnienie zbytu 
produktów ro lnych po cenach gwarantowanych . Na odpowiedzi te wskazali wszyscy 
ankietowani ( I 00%) . Rolnicy są zdania, że s pełnienie tych celów umożli wi im pewniej­
sze planowanie prod ukcji , uzyskanie odpowiednich dochodów i rozwój własnych 

gospodarstw. 
J eś li chodzi o rodzaj wiedzy, j aka w obecnej rzeczywistości jest rolnikom szcze­

gó lnie potrzebna, respondenci na pierwszym miejscu wymienili to, jak i gdzie sprzedać 
prod ukty rolne (54%), na drugim (34%) zn a l azła s i ę wiedza o nowych technologiach 
w ro lni ctwie. Uszeregowanie odpow iedzi w dużej mierze zal eżało od wieku rolnika 
i jego wykszta łcen i a. Młod s i i bardziej wykształceni rolnicy za najważniejsze uznawali: 
wykszta ł ceni e, posiadanie wiedzy prawnej ( 13%) i ekonom icznej (7%) pozwa lającej 

zaw i erać różnego typu umowy, staran ie s i ę o kredyty czy organizowanie s i ę w grupy 
producenck ie i stowarzyszeni a. Część respondentów ( 18%) u znała, że obecnie potrzeb­
na jest ro lnikom wiedza specja listyczna. Pozwoliłaby ona na ukierunkowanie gospodar­
stwa, co j est szczegó lni e ważn e w aspekcie przysz·lego czlonkostwa w Unii Europej­
skiej. Niewielka li czba respondentów ( 12%) chciałaby pos iąść wiedzę pozwa l aj ącą 

zdobyć nowy zawód czy dodatkowe zaj ęc i e. Zaledwie 5% ankietowanych to ciekawi 
sytuacji ro lni ków i ro lnictwa w UE oraz wiedzy o zasadach WPR. 

Stosunki ekonomiczne w rolnictwie i jego otoczeniu 

Jeś li chodzi o pożądany model stosunków ekonomicznych w rolnictwie i jego oto­
czeniu , to w_zyscy res pondenci ( I 00%) uważaj ą, że lep iej byłoby , aby ceny w rolnic­
twie us t a l a ł o pa1'1stwo; żaden z ro lników w obecnej sytuacji nie ch c iałby, aby czynił to 
rynek. Prawic wszyscy respondenci (93%) twierdzą, że skupem i zbywaniem produk­
tów ro lnych powinno zajmować s i ę równi eż pa1\stwo, tylko niewie lka część rolników 
(7° o) zgadza s i ę , że lep iej byłoby , aby w tej bran ży d z i ałały firm y prywatne. Powyższe 
op ini e ro lników n a l eży ł ączyć z faktem , że maj ą oni trudności ze sprzedażą własnych 

towarów i uzyskaniem za nie odpow iedni ej ceny we właściwym terminie . 
7. nacz.nic pon ~1d po lowa respondentów (68%) chce w dalszym c i ągu gospodarować 

ind widualnic. Ty lko 8°0 ro lni ków deklaruje możli wość ł ącze ni a s i ę w grupy produ­
ccncl-.ic. op ini <;: l aką wyrażają glówn ie młods i kierownicy gospodarstw. Co czwarty bada­
n~' nic 111 a L lan i::i na te111::it sposobu gospodarowania. W tej sytuacji n a l eża łoby przez 
r1c 1 c l11 ą in fo nn::icj<;:. dorndztwo i stworzenie odpowied nich warunków finansowych zachę ­

c i ć rolnil-.ów do zrLc zan ia i ę . aby lep iej mogl i rad z i ć sob ie w nowej, bardzo trndnej 
rn:cL)'wi s t oś ci gospodarki wo ln orynkowej. Jest to szczegó lnie ważne w tak im region ie, 
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jak powiat proszow icki, który jest zapleczem warzywno-owocowym oraz dostawcą 
mięsa (główni e wieprzowiny) dla dużych ag lomeracji miejskich Krakowa i Ś l ąska , 
gdzie sieć hipermarketów wymaga dostaw jednorodnego towaru w w iększych i l ośc i ach . 

Bariery i szanse rozwoju polskiego rolnictwa 

Za największą barierę dla polskiego rolnictwa aż 87% respondentów u zn a ł o brak 
kapitału na inwestycje, na drugim miej scu (56%) wskazano na niewysta rczaj ącą inge­
rencję pa11stwa w politykę roln ą. W zw iązku z procesami dostosowawczymi do wymo­
gów UE i s totną sprawą j est obecnie w Pol sce wprowadzanie w życ i e ustawodawstwa 
dotyczącego rynków rolnych (zboża, mleka, mięsa) oraz ustaw: weterynaryjnej, 
o gmpach producenckich, rentach strukturalnych, ro lnictwie eko logicznym , za les ianiu 
gmntów rolnych [Kachel 2001 i 2002]. Dużą bar i erę upatruj e s i ę w nisk im poziomie 
mechanizacji rolnictwa (43%), na wydajność i e fektywność ro lnictwa wskaza ł o 42% 
ankietowanych . Na pi ątym i kolejnych miejscach ro lnicy za największą bar i e rę uznali 
warunki i poziom życ ia na ws i (36%), warunki glebowo-klim atyczne (34%), poziom 
wiedzy i umiejętności (23%) oraz rozdrobnioną strukturę gospodarstw i szac howni cę 

gruntów (7%) (1ys. l). 
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Rys. 1. Najw i ększe bariery dla rozwoju polskiego ro lnictwa 
Fig. I. Ma in barriers to developrnent of Poli sh ag riculture 
Źródło: Badan ia wlasne. 2002. 
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Badania wykazaty, że ro lnicy oczekują znacznej ingerencj i pań s twa w rozw i ązywa­

nie problemów ws i i ro lnictwa, dyskusyjnym zaś problem em jest to, i ż rolni cy tylko 
w niewielkim stopniu za bar i e rę rozwoju u zn aj ą rozdrobnien ie gospoda rstw i szacho w­
nicę gruntów. A przec i eż, jak wskazuj ą badan ia Paszkowskiego [200 I] , zjawiskiem 
wyb itn ie niekorzys tn ym w Pol sce jest nakladan ie s i ę na siebi e zjaw iska rozd robni eni a 
gruntowego na rozdrobnienie agrarne. Z przeprowadzonych ana li z wyn ik a, że w szachow-
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nicy uciążliwej i bardzo uciążliwej , czyli z większą liczbą działek w gospodarstwie niż 
sześć , znajduje się około 4 mln ha użytków rolnych , które są w posiadaniu ok. 0,5 mln 
gospodarstw. Tak więc problem likwidacji szachownicy gruntów pozostaje wielkim 
wyzwaniem polityki rolnej par'lstwa. 

Ankietowani rolnicy mają świadomość, jak duży dystans dzieli polskie rolnictwo 
od unijnego, gdyż aż 94% z nich stwierdziło, że musi jeszcze bardzo dużo zainwesto­
wać i zmodernizować gospodarstwo, aby konkurować z rolnikami UE. Rolnicy jedno­
cześnie wskazują, że rozwój gospodarstw byłby możliwym . in. przez zapewnienie cen 
gwarantowanych na produkty rolne oraz stworzenie odpowiednich warunków do 
produkcji rolniczej przez pań stwo. Rolnicy mieli tu głównie na myśli objęcie polskiego 
rolnictwa instrumentami WPR na podobnych zasadach, jakie obowiązują w UE. 
W badanym regionie rolnicy podkreślają, że wyprodukowane warzywa czy owoce 
mogłyby być ekspottowane, gdyby państwo zapewniło im rynki zbytu. Statystyki 
dowodzą, że Polska jest krajem przodującym w produkcji warzyw i wytwarza ich wię­
cej na I mieszkat'lca roczni e niż Niemcy, Francja czy Dania, a w produkcji owoców 
zaj muje drugie miejsce po Francji [GUS 2001 , Żurek 2002]. 

Korzyści dla polskiego rolnictwa po wstąpieniu do UE 

Zdecydowana większość (82%) rolników zapytanych o korzyści, jakich oczekują 
po wstąpieniu Polsk i do UE, wskazala na dotacje bezpośrednie do produkcji rolniczej, 
tak ie j ak w UE. W dalszej kolejności respondenci oczekują poprawy opłacalności rolni­
czej (67%). Równie często rolnicy wskazywali na korzyść, jaką byłoby zagwarantowa­
nie sprzedaży wytworzonych produktów przez skup interwencyjny po cenach gwaran­
towanych (46%). Na możliwość korzystania z funduszy strukturalnych UE na rozwój 
rolnictwa i obszarów wiejskich wskazało 39% ankietowanych. Z większym pesymi­
zmem respondenci podchodzili do możliwości zbytu wytworzonych produktów rolnych 
na rynkach UE oraz dostępu do nowych technologii w rolnictwie . Odpowiedzi te otrzy­
maly odpowiednio po 19 i 13%. Tylko 12% ankietowanych rolników uważa, że integracja 
Polski z UE ułatwi im znalezienie pracy poza rolnictwem. Dobrą przyszłość dla wła­
snych dzieci po wstąpieniu do UE widzi zaledwie 7% ankietowanych rolników (tab. ł ). 

Tabela 1. Spodziewane ko rzyśc i wyn ikąj ące z integracji polskiego rolnictwa z UE 
Table 1. Expcctccl profits from the integration of Poli sh agriculture with EU 

Odpowiedzi 
Korzy. ci jak ich rolnicy oczek ują po wstąpieniu do UE respondentów 

(%) 

I otacje bezpoś rednie do produkcji rolnej . tak ie jak w UE 82 

Poprnwa op l nca lnośc i produkcji rolniczej 67 

Zagwarantowanie sprzedaży wytworzonych produktów (skup interwencyjny po cenach 
gwarantowanych) 46 

Możli wość korzystan ia z funduszy strukturalnych na rozwój rolnictwa i obszarów wiejskich 39 

Nowe rynki zbytu 19 

Dos t ~p do nowych technologii w ro lnictwie 13 
11l, i. liwość znalezienia pracy poza ro lnictwem 12 

Dobra przys 1l ość dla dLicci. kontakty ze ś wiatem 7 

Ż ródlo : f3adan ia wlasne. 
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Uzyskane wyniki badaii odnośnie korzyści dla rolni ctwa po przystąp i eniu do UE 
wskazują na wagę problemu związanego z negocjacjami , co do płatn ośc i bezpośred ni ch 

oraz zagwarantowania opłacalnośc i produkcji i regulacji rynków rolnych (sk up inter­
wencyjny po cenach gwarantowanych). 

Obawy polskich rolników wobec integracji z UE 

Mając do uszeregowania według własnego stopnia ważności , czego najbardz iej 
obawiają się po wstąpieniu Polski do UE, zdecydowana większość rolników (72%) 
wskazała na trudności ze zbytem swoich produktów rolnych . Sytuacja taka spowoduj e 
zubożenie wsi - tak uważa 62% badanych. Ponad połowa (54%) respondentów obawia 
się zalewu polskiego rynku unijną żywnością. Prawie polowa ankietowanych (43%) 
obawia się upadku wielu gospodarstw rolnych , ni e wykluczając przy tym wlasnego , co 
doprowadzi również do wzrostu bezrobocia na wsi. Na uwagę zasłu guj e fak t, że co 
czwarty ankietowany obawia się wykupu ziemi przez cudzoziemców. Tylko 8% rolni­
ków obawia się ograniczenia wielkości produkcji (tab. 2). 

W związku z wskazanymi obawami rolników należy sądzić, że polityka paiistwa 
powinna w coraz większym stopniu wpływać na zagwarantowanie zbytu rolnikom 
(skup interwencyjny) oraz wspierać rozwój obszarów wiejskich wykorzystując progra­
my przedakcesyjne UE, jak SAPARD i Phare, które mogą pomóc w tworzeniu nowych 
miejsc pracy i zapobiec zubożeniu wsi, czego rolnicy obawiają s i ę w znaczącym stopniu 
[Kachel 2001]. 

Tabela 2. Obawy wobec integracji z Unią Europejską 
Table 2. Concerns connected with the integrat ion with EU 

Czego rolnicy obaw iaj ą s ię po wstąpieniu Polski do UE? 

Wzrostu trudnośc i ze zbytem polskich produktów rolnych 

Zubożeni a wsi 

Zalewu polskiego rynku unijną żywnośc i ą 

Upadku wielu gospodarstw rolnych 

Wykupu ziemi przez cudzoziemców 

Wzrostu bezrobocia na obszarach wiejskich 

Ograniczen ia wielkości produkcji 

Żródlo: Badania własne. 

Kierunki zmian w gospodarstwach rolnych w świetle integracji 

Odpowiedz i 
respondentów(%) 

72 

62 
54 

43 

27 
23 

8 

Około 1/3 ankietowanych rolników w najbliższym czasie zami erza zakup i ć do wła­
snego gospodarstwa maszyny i środki do produkcj i rolnej , 27% ro lników ch c i a ł oby 

powiększyć areał gospodarstwa, głównie przez dz i erżawę . Na wprowadzeni e nowych 
technologii zdecydowałoby s i ę 13% ankietowanych , a ty lko 4% ro lni ków ch c i a ł oby 

zm ienić kiernnek gospodarowania (tab. 3). 
Z powyższych badań wynika, że rolnicy na razie niec h ętni e poszuk iwa liby nowych 

rozwiązań w postaci specjalizacj i swoich gospodarstw, co wydaje s i ę być nieuniknione 
w warunkach ostrej konkurencji na jednolitym rynku europejskim. 
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Tabela 3. In westycje i kierunk i zmian w gospodarstwach rolnych 
Table 3. ln vcstmcnts and tcnclcneics in fa rms 

Plany inwestycji i zmian w gospodarstwach rolnych 

Zak up maszyn i ś rodków do produkcj i rolnej 

I' wi ~ kszc ni c area lu gospodarstwa 

Poprawa infrastruktu1y technicznej w gospodarstwie 

Wprowadzenie nowych technologii 

Zmiana kierunku gospodarstwa 

7.ródlo: Badan ia wlasne. 

B. Kachel 

Odpowiedzi 
respondentów (%) 

29 

27 

17 

13 

4 

Mając do wyboru inny sposób zarobkowania ni ż prowadzenie własnego gospodar­
stwa, 34% ankietowanyc h rolników (glównie młodszych) chciałoby prowadzić własną 
firmę, 39% chce pozostać przy obecnym zajęciu i pracować we własnym gospodar­
stwie, 4% zdecydowa loby s i ę wyjechać ze wsi i pracować w mieście, pozostała część 

respondentów chc ialaby mieszkać na wsi i pracować w firmie prywatnej lub pań stwo­

wej , jednocześn i e prowadząc gospodarstwo rolne (tab. 4). 

Tabe la 4. Moż li wość wyborn mi ejsca pracy 
Tab le 4. Poss ibility of choice of empl oyment place 

Gdyby to za l eża l o wy l ączn i e od Pana/i. to czy po przystąpieniu do UE 
chcialby/alaby Pan/i: 

Pozos ta ć przy obecnym Z<~j ęc iu . pracować we wł asnym gospodarstwie rolnym 

Prowadz i ć wł as n ą lirm~ 

M ieszkać na wsi i zatrudnić s i ~ w finn ic prywatnej lub palistwowcj 

Wyjec h ać ze ws i i pracować w mieśc i e 

7. ród ł o : 13adania w ł asne. 

Poparcie dla integracji polskiego rolnictwa z UE 

Odpowiedzi 
respondentów(%) 

39 

34 

23 

4 

Zdecydowana w iększość ankietowanych rolników (69%) uważa, że integracja Polski 
z UE przyniesie w i ęcej strat niż korzyśc i naszemu rolnictwu. Tylko 14% respondentów 
jcsl przec iwnego zdania, a l 7% nie ma zdania na ten temat. Bardzo trndna sytuacja 
fin ansowa ro lni ków, poga rszaj ąca s i ę koniunktura w rolnictwie, spadek dochodowości 

go ·podar tw ro lnyc h powoduje, że aż 89% respondentów j est przeciwnych integracji 
naszego kraj u z UE, zaledw ie 9% jest za integracj ą, a 2% jest jeszcze niezdecydowa­
nych. Ro lnicy mają św i adom ość , że ich korzyści z integracji za l eżą w dużej mierze od 
wynegocjowanych warunków akcesji , od tego, czy zosta n ą objęci i w j akim zakres ie 
w. pólną polityką ro lną UE. Brak poparcia dla akcesj i Polski z UE ze strony ankietowa­
nych wyni ka równi e ż z n aras taj ącego zni ech ęcenia i pesymizmu . Coraz w i ęcej rolników 
u w:iża. że polscy negocjatorzy pośw i ęcą in teresy rolników, aby osi ągn ąć korzystne 
rozwiąz:inia w innych sektorach go podarki. Brak przejrzystej przysz łośc i i brak wiedzy 
o rym, jak w UE wyg l ąda po lit yka ro lna, wpływa na tak wysoce negatywne nastawienie 
ro lników do integracji po lsk iego rolnictwa z UE. . 
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WNIOSKI 

Kierownikami ankietowanych gospodarstw są przede wszystkim mężczyźni (80%) 
w wieku od 41 do SO lat, w przeważającym stopniu mający wykształcenie zawodowe 
rolnicze. 

Prawie polowa gospodarstw (46%) prowadzi produkcję na pow ierzchni poniżej 

S ha. Gospodarstwa o powierzchni 5-10 ha stanowią 44%, gospodarstwa o powierzchni 
10-15 ha - 8%, a największe powierzchniowo - powyżej IS ha - to za ledw ie 2%. 

Ponad połowa ankietowanych gospodarstw (63%) odprowadza na rynek więcej ni ż 
60% wyprodukowanych towarów, a mimo to rolnicy nie uzyskują zadowalających 

dochodów. Sprzedaż na rynek od 30 do 60% wytworzonych produktów dek laruj e 32% 
badanych, 5% rolników sprzedaje na 1ynek poniżej 30% wyprodukowanych towarów 
i są to głównie gospodarstwa nastawione na samozaopatrzenie, a dochody czerpi ą 

z innych źródeł niż działalność rolnicza. 
Zdecydowana większość rolników (62%) nie osiąga dodatniego wyniku finansowe­

go. Rolnicy zmuszeni są do poszukiwania zatrudnienia poza rolnictwem, gdyż w ich 
opinii udział dochodu z rolnictwa w ogólnym dochodzie rolnika jest zbyt mały i nie 
pozwala na utrzymanie rodziny oraz inwestowanie w gospodarstwie. Ponad I /3 rolni­
ków posiada dodatkowe źródło utrzymania w postac i renty, emerytury łub pracy poza 
rolnictwem jednego z członków gospodarstwa. 

Mimo bardzo trudnej sytuacji finansowej , prawie wszyscy rolnicy (94%) chcieliby 
inwestować i modernizować własne gospodarstwa. Maj ąc do wyboru inny sposób 
zarobkowania niż prowadzenie gospodarstwa, 39% respondentów chce nadał pozos tać 

przy obecnym zajęciu. 
Przeprowadzona ankieta wykazała , że aż 80% rolników czuje s i ę s ł abo poinformo­

wanych o problemach integracji z UE, I 9% nie ma żad n ej informacj i, a tylko I% to 
dobrze poinfonnowani. 

Według wszystkich respondentów, najbliższymi celami Wspólnej Polityki Rolnej 
UE są ustabili zowanie rynku produktów rolnych oraz zapewnienie zbytu produktów 
rolnych po cenach gwarantowanych. 

Korzystne konsekwencje procesu integracji Polski z UE, zdaniem badanych, doty­
czyć będą przede wszystkim: dotacji bezpośrednich do produkcji rolnej (82%), poprawy 
opłacalności produkcji rolniczej (68%) i zagwarantowania sprzedaży wytworzonych 
produktów (46%). Nieco bardziej sceptycznie rolnicy podchodzą do do stępu do nowych 
technolog ii (13%) czy możliwości znalezienia pracy poza rolnictwem ( 12%) . 

Rolnicy wykazują duże przywiązani e do ziemi. Zdecydowana wi ększość (87%) 
uważa , że cudzoziemcy nie powinni mieć prawa do jej zakupu. Rolnicy mają św i a do­

mość, że po wstąpieniu do UE cena ziemi wzrośni e , a cudzoz iemcy będą mogli j ą 

wykupywać bez ograniczeń , stanowiąc zagrożeni e dla pol skich rolnikó w. 
Rolnicy zdaj ą sobie sprawę , że mają male szanse konkurowania z unijn ymi ro lni­

kami. Są zgodni , że ich sytuacja w dużej mi erze będz i e za l eżeć od negocjacji czlonkow­
skich , główni e od wynegocjowanych dopłat bezpośrednich w ramach Wspólnej Pol i tyki 
Rolnej. 

Po przystąpieniu Pol ski do UE rolnicy najbardziej obaw i aj ą s i ę wzrostu trudn ośc i 

ze zbytem wytworzonych towarów (72%), zu bożenia wsi (62%) i za lewu polskiego 
ty nku unijną żywnośc i ą (54%). 
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Bardzo trudna sytuacja wielu gospodarstw, spadek dochodowości , trudności ze 
zbytem wyprodukowanych towarów wpływają na negatywne nastawienie rolników do 
akcesji Polsk i z UE. Aż 89% badanych to przeciwnicy integracji z Unią Europejską, 
zaledwie 9% jest za integracj ą, a 2% ankietowanych to niezdecydowani. 
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